

西秀区“四知堂”廉政文化基地： 传百年家训 拂廉政清风

本报讯(记者 李磊) 秋日的午后,记者来到西秀区七眼桥镇本寨村,只见屯堡民居巷道幽深,石头堆砌的建筑古朴而典雅,碉楼耸立。“四知堂”矗立其中,诉说着杨氏族人传承优秀家风家训的故事。

在本寨村村支书金柏益的带领下,记者走进“四知堂”,映入眼帘的是杨震“暮夜却金”故事的碑刻,再踏上家风廊道,来到“四知堂”家风家训馆,沿途一个个清廉典故、一条条廉洁格言、一则则家风家训,行走其间,让人精神振奋。

四知,源自《后汉书》对东汉名臣杨震“四知拒金”故事的记载,其中广为流传的“天知,神知,我知,子知”。根据本寨杨氏家谱,本寨杨姓,属于杨震后人。《安顺府志》记载:杨氏入黔始祖清彦,其宦游湘省,在洪武年间从江南迁进驻黔中普定(今西秀区),子孙选地集居本寨为繁衍生息之地。

金柏益介绍说:“‘四知堂’最初的名字叫杨家大院,杨氏始祖迁到本寨村后,利用自身宝贵的精神财富和努力,把杨家发展为本地的名门望族,随后修建了杨家大院。杨氏后人弘扬优秀家风家训,诚实做人、勤俭持家、清正廉洁,将杨震‘四知拒金、清白传家’祖训遗风传承至今。”

“四知遗训家声远,三相流芳世泽长”“耕读传家躬行久,诗书继世雅韵长”……步入“四知堂”,从大门到正房,一副副对联,一张张简介,彰显了清直立身、廉洁做人的杨氏家风,让良好家风“养眼”“润心”。

近年来,为充分挖掘和利用好历史文化中的优秀资源,为在全社会推进优良家风传承,助力廉政文化建设,市、区纪委监委坚持抓地域特色,注重打造教育“阵地”,广泛深入挖掘和筛选本地家风廉洁元素,依托七眼桥镇本寨村杨氏

家族“四知拒金、清白传家”的祖训遗风,高标准打造“四知堂”廉政教育基地,分别在正厅、后院、侧院处添设了杨震画像、“清水养廉”池、耕书亭等布景,弘扬和讲好“四知堂”家风家训故事,呼吁每一名干部传承文化、涵养正气,以家风洁社风、端政风、清党风。现在每个月都会有党员干部来基地学习,接受廉洁文化的熏陶和洗礼。

“到‘四知堂’学习参观后,感受深刻,深受启发和教育,家风是一面镜子、一个标杆和一部教材,我们要外观之、内省之,做到廉洁自律、严格自身,真正把家庭建设成家教好、家规严、家风正和家味浓的健康细胞……”仔细想,深刻悟,

西秀区委党校一名党员干部参观学习后,深有感触地说。

春风化雨,润物无声。自去年3月完成提质升级以来,“四知堂”每月都有三家以上的单位组织党员干部参观学习,以家风助廉,筑牢干部廉洁“内防线”。

“古村落文化是我们的根与魂,我们必须保护好、传承好、发扬好。”金柏益说,如今,在杨氏族人的影响下,本寨村良好家风蔚然成风,许多单位纷纷到“四知堂”开展“廉洁文化进家庭”家教家风等活动,讲好家风故事,传播家教理念,营造浓厚氛围,以良好家风助推廉洁文化建设。

清廉贵州·廉润安顺

围绕“四新” 主攻“四化” 在乡村振兴上开新局

关岭峡谷村：

大山深处良“橙”美景

□本报记者 高智文/图



初冬的暖阳照耀在关岭自治县花江镇峡谷村的大山里,把一棵棵果树上缀着的橙子映得越发金黄,让人望之垂涎生津,偶有一阵微风拂过,淡淡橙香

沁人心脾,煞是好闻。“我们峡谷村气温高、日照足,种出来的橙子果味浓、果肉厚、汁水多,吃起来口感相当好。”近段时间,正是峡谷村脐橙的上市季,当地果农潘永亮一早便上山来采橙,他告诉记者,家里种植的20多亩脐橙今年挂果了10来亩,亩产上千斤,预计能挣6万余元。

峡谷村是石漠化的“重灾区”,也是关岭自治县“板贵花椒”“板贵火龙果”的发源地,从上世纪90年代大力推行“坡改梯”发展花椒产业,到千禧年初敢于突破带头种植红心火龙果,再到脱贫攻坚期间更新换代种植大五星枇杷、脐橙、沃柑等品种,让这片贫瘠的石漠大山有了“绿色屏障”,不仅能够有效治理石漠化,改善生态气候,也让当地农户通过发展产业告别贫困走向富裕。

据了解,峡谷村柑橘类精品水果产

业自2020年开始发展,主要种植在该村辖区内的210省道公路沿线山区,目前脐橙种植面积达1050余亩,沃柑种植面积近800亩,是该村主要农业产业之一。

“我村的脐橙已经进入采摘期,后续上市的还有沃柑,由于村里气候、海拔、光照等自然条件优越,所以种植出的脐橙和沃柑也很优质,加上村子临近花江大峡谷景区,果农自产自销,经济效益明显。”峡谷村党支部书记、村委会主任邓登彬表示,该村将持续做好果农的技术培训工作,加大精品水果基地管护力度,在产业提质增效上发力,不断提高脐橙、沃柑、枇杷的品质和产量,并且努力引进企业助力精品水果产业扩大种植规模,不仅要荒山、石山变成果山,还要让更多农户在产业发展中获益,实现产业稳产增产,农民稳步增收的发展目标。

贵州省嘉瑞源生态农业发展有限公司：

小菊花开满致富路

□本报记者 李超然文/图

近日,记者来到位于普定县城关镇新堡村的贵州省嘉瑞源生态农业发展有限公司种植基地,只见十余名工人穿梭在一片黄白相间的花海中采摘菊花,随后进行打包、分拣、装车等工作,透明连体大棚中一片忙碌景象,鲜花传来阵阵怡人清香。

“今天大棚里有十来个人干活,可以采摘3至5车白菊,售价为0.5元每支。谈起菊花的生长习性、种植技巧和市场行情,贵州省嘉瑞源生态农业发展有限公司负责人张蕾蕾已如数家珍,一边向工人讲解采摘技巧,一边与收购商商议菊花价格。短短三年时间,张蕾蕾从一个“门外汉”成为了一个“行家里手”。“从前我也是一个‘打工族’,干过装修进过厂,辛苦一年也挣不了多少钱。2021年从亲戚手里接手了这个花卉基地,开始自己当老板,摸着石头过河一路走来。”张蕾蕾告诉记者。

经过一段时间的摸索,如今,该公司菊花种植基地面积80余亩,建设有

20余个连体大棚,共有黄菊、白菊两个品种,菊花均价为每支0.5至1.5元,主要销往云南、广东、重庆等地,并出口日本、韩国等国家。广阔的市场前景、适宜的地理环境、较为完善的连体大棚基础设施等条件,不仅让贵州省嘉瑞源生态农业发展有限公司的菊花蓬勃生长,更获得了不菲的市场回报。

“大棚菊花不受季节限制,这一茬采摘结束后可以立即投入新一轮种植,所以一年下来菊花的产量可以达到200多万支,总产值大概为200多万元。”张蕾蕾说,现在创业当了老板,不仅自己可以就近照顾家里的老人和孩子,还能带动许多当地群众务工增收,一朵小菊花,连通了致富路,让大家都有钱了!

来自化处镇的黄开珍,为方便照顾孩子上中学,已经在基地务工两年时间,从整地、种植、抹芽、管护到采摘每个环节,都有她忙碌的身影。“在这里务工按小时结算工钱,一年四季都有活干,每个月有2000至3000元的收入。”



工人采摘菊花

黄开珍告诉记者。

通过发展菊花产业,张蕾蕾实现了从“打工族”到致富带头人的转变,在富裕自己的同时,每年可带动周边村民务工约2000人次,发放务工工资近40万

元。下一步,张蕾蕾表示将加强与其它大型花卉公司的交流合作,提升菊花种植与管护技术,进一步拓宽市场销路,以优质菊花产业带动更多村民实现就业增收。

我市交通管理部门开展“打非治违”行动

本报讯(记者 罗野) 近日,市交通执法支队西秀大队、平坝大队联合市公安局交警部门,在辖区重点路段开展“打非治违”行动。

行动中,执法人员认真检查过往车辆,查看营运证件、驾驶员资质,严厉查处未取得《网络预约出租汽车经营许可证》《道路运输证》擅自从事网约车经营活动,使用非营运性质车辆(如私家车)提供有偿接送服务,已获得许可但超出核定区域或者类别从事客运活动以及伪造、变造相关证件材料等违法违规行为。

本次行动共出动执法车辆4台次,执法人员12人次,拦截检查可疑车辆20余台次,查获涉嫌非法营运车辆2台。

下一步工作中,市交通执法部门将继续强化部门联动,加大执法力度,常态化推进“打非治违”,始终保持高压态势,铁拳整治交通运输违法违规行为,实现“拦截一辆重点车辆、消除一个动态隐患”,切实营造安全稳定、和谐有序的交通运输环境。



创文进行时

我市50名摄影骨干集体“充电”

本报讯(记者 卢维) 11月11日,由安顺市文联指导,安顺市摄影家协会主办的强基工程·安顺市摄影骨干人才培训班圆满结业。经过为期四周的学习,来自全市各县(区)的50名学员顺利结业。

此次培训通过理论和实践相结合的方式,讲解摄影工作者在新时期的使命与担当;通过专题摄影讲座《纪实摄影》《世界摄影艺术思想与流派》《当代摄影》《摄影后期艺术》等课程,让学员在培训中提升创作思路和提高创作技巧,推动安顺摄影事业的繁荣发展。



11月11日,主题为“摆动双臂、迈开双腿、科学健走、健康你我”2024年全国老年人健步走大联动(安顺市分会场)活动在安顺市晏湖生态公园举行。活动吸引700余名老年人健步走爱好者参加。

□记者 卢维 摄



为培养官兵读书兴趣,大力营造“爱读书、读好书、善读书”的浓厚氛围,近日,武警贵州总队安顺支队持续开展“荣誉·读书分享会”活动,鼓励战士们多读书、读好书,在阅读中汲取智慧和力量,进一步增强忠诚于党、忠诚于人民的使命感和责任感。

□唐忠飞 摄

让基层群众“家门口”更有“医”靠 ——平坝羊昌乡卫生院县域医疗次中心建设工作小记

□本报记者 桂传念

挂号缴费、排队取药、电子叫号看诊……11月7日,走进羊昌布依族苗族乡卫生院(以下简称羊昌乡卫生院),各项工作井然有序,门诊大厅整洁明亮。“感谢医生,我的肩膀现在可是好多了……”

在该卫生院中医治疗室里,家住羊昌乡云头山的艾双益正在床上做复查,在和医生的交流中,连连表示感谢。“我的右肩膀痛了好几年,前几天听村里人说乡里的卫生院可以做中医治疗,便抱着试试的心态前来看病,没想到,才三次针灸治疗,疼痛情况就明显减轻

了。”艾双益说。和艾双益一样,选择在羊昌乡卫生院治疗的村民不在少数。医疗设备齐全、治疗后效果优、离家近方便就医,这些都是当地群众选择来这里看病的主要原因。

2024年4月,羊昌乡卫生院被纳入贵州省第三批50个县域医疗次中心的建设单位。据羊昌乡卫生院院长刘清介绍,以此为契机,羊昌乡卫生院对院内软硬件设施、设备进行提档升级,开设外科、内科、妇产科、急诊科、口腔科、麻醉科、医学影像科、检验科等相关科室,新

建了具备现代化标准的手术室,配备先进的手术设备,为各种手术提供良好的条件。同时,增设专业康复室,配备多样化康复设备,帮助术后患者及康复患者进行有效的康复训练。

“通过县域医疗次中心建设,我院在科室设置、设施设备、人员配备等方面都有了较大的提升,已经具备了二级医院的服务水平。结合‘分级诊疗’制度的落实,让群众在家门口就能享受到县级医院的诊疗服务,解决了群众看病难、看病贵、看病烦的问题。”刘清说。

除了“硬件”上进行提质增效改造,我们还组织医务人员到上级医疗机构进修学习业务知识,进一步提升业务救治水平,做到更好为患者服务。”刘清表示,围绕县域医疗次中心建设,羊昌乡卫生院充分发挥向上联系医供体牵头作用,进一步优化医疗卫生资源配置,有效推进了医疗次中心专科能力、人才队伍、医疗设施配置等全面提升,提高了医疗服务能力,让老百姓在家门口“看得了病、看得好病”,推动实现“小病不出村,常见病多发病不出乡,未病共防群众更健康”。

农行普定支行： 金融活水助推企业发展

本报讯(周婷) 普定县经济技术开发区工业园,是热蒸汽循环供能新型产业园,园区内多家企业厂房林立,项目建设如火如荼。

近年来,农行普定支行为推动资源循环利用和绿色低碳发展,助力普定县工业经济高质量发展,不断加强对接用汽企业发展的信贷支持力度,积极创新及运用金融产品,切实为企业排忧解难。

园区内的贵州虹熙新材料科技有限公司,主营 DHX 品牌环保型水性压敏胶制品。2024年初,该公司因一期项目建设资金投入大,导致在开业接单后,面临流动资金不足的问题。农行普定支行在获知该公司的困难后,通过实地走访,制定了合适的金融服务方案,最

终,该公司获批贷款600万元,解决了资金链难题。

园区内的安顺远景新材料有限公司,主要生产电池级碳酸锂。早在该公司项目建设之初,农行普定支行便主动为其制定了合适的金融服务及信贷支持方案。随着该公司生产规模逐步扩大,农行普定支行信贷支持从最初的400万元增长至现在的2000万元,累计为其发放贷款3400万元。这不仅解决了该公司日常经营周转需要,也有效降低了公司的融资成本。